

深化教育综合改革 办好人民满意的教育

——访教育部党组书记、部长怀进鹏

新华社记者 徐壮 施雨岑

教育兴则国家兴,教育强则国家强。党的二十大以来,以习近平同志为核心的党中央把教育摆在优先发展的战略位置,对深化教育综合改革作出系列重大部署,中国特色教育现代化水平跨入世界上国家行列,新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把教育摆在优先发展的战略位置,对深化教育综合改革作出系列重大部署,中国特色教育现代化水平跨入世界上国家行列,新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

让教育发展成果更多更公平惠及全体人民

问:如何认识党的十八大以来教育综合改革取得的成效?

答:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把教育摆在优先发展的战略位置,对深化教育综合改革作出系列重大部署,中国特色教育现代化水平跨入世界上国家行列,新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

一是建成世界最大规模且有质量的教育体系。2023年,我国有各级各类学校49.83万所,有2.91亿学历教育在校生,专任教师1892万。学前教育、义务教育普及程度达到高收入国家平均水平,高等教育进入世界公认的普及化阶段,实现历史性跨越。

二是加快补齐教育短板。我们积极推进免试就近入学、划片规范入学、阳光监督入学,全国2895个县全面实现义务教育基本均衡。学生资助政策体系实现所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生“三个全覆盖”,党的十八大以来累计资助金额2.6万亿元、资助学生16.2亿人次。职业教育不断提升服务人的全面成长和服务经济社会发展相结合的能力。

三是教育的人才培养和科技创新能力显著增强。从人才培养看,每年向经济社会主战场输送1100万名大学生,其中50%以上是理工农医类人

才。从科技创新看,我国“双一流”高校建设取得显著成绩:在ESI排名中,中国22所大学、39个学科进入全球前万分之一;在自然指数年度榜单中,我国高校首次超越美国,位居榜首。

这些成就的取得,为更好满足人民群众对公平优质教育的期盼打下了坚实基础。当前,教育“量”的短板已不是矛盾的主要方面,“质”的提升成为紧迫的要求。

畅通教育、科技、人才的良性循环

问:《决定》提出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。怎样统筹推进教育科技人才体制机制一体改革?

答:党的二十届三中全会把统筹推进教育科技人才体制机制一体改革摆在重要位置,充分体现出教育改革从局部、个别改革到系统性、全局性改革的特点。在高等教育领域,我们将完善科教融汇、产教融合机制,畅通教育、科技、人才的良性循环,突出聚焦三大类改革。

聚焦人才自主培养能力提升——首先,要围绕不同学科、不同专业所需要的核心能力,建设核心课程、出版核心教材,建立实习和科研创新所需的基础设施与实践项目,加强师资队伍培养。其次,面向科技发展趋势和国家经济社会发展急需,推进基础研究人才的培养,同时推进拔尖创新人才的培养。第三,分类推进高校改革,加速推进科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式。第四,强化科技教育和人文教育协同。

聚焦支撑高水平科技自立自强——首先要加强青年科技人才的培养。提倡政策上和资源配置上的长期支持,实行长周期评价机制,使青年科技人才真正“十年磨一剑”。在基础学科、交叉学科和新兴学科方面建立突破计划;支持建设青年人才发展特区。

聚焦服务国家经济社会发展战略——

首先,在大学科技成果技术转移转化方面,更加突出服务国家经济社会发展、服务科技变革的目标导向。第二,加强创新机制和创新网络建设,推进区域创新体系建设。第三,加强节点建设,根据不同区域经济社会发展程度,建立技术转移中心、成果转化中心,从而推动建立全国的技术转移网络。第四,加强政策支持和人才支持,积极推进开放合作。

更好满足人民群众“上好学”的愿望

问:如何持续增强人民群众对教育改革的获得感幸福感?

答:人民群众“有学上”的需求得到满足后,“上好学”成为当前教育突出的矛盾和问题。我们将按照《决定》提出的“聚焦提高人民生活品质”的要求,努力办好人民满意的教育,促进人的全面发展、社会的全面进步。

——努力让人民群众“上好学”的愿望更好得到满足。主要举措是推动基础教育扩优提质,加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系。扩优就是扩大优质资源供给,我们将探索逐步扩大免费教育范围,促进学前教育普及普惠发展,办好寄宿制学校、乡村小规模学校等。提质就是提高基础教育育人水平,我们将推动育人方式、培养模式改革,统筹推进巩固“双减”成果和教育教学质量提升,全面提高课堂教学水平和课后服务质量,强化学校主阵地作用。

——努力让学生成长成才通道更加宽阔。我们将深化职普融通、产教融合,加快构建现代职业教育体系,举办“少而精”的中等职业教育,提升高等职业教育发展的核心办学能力,加快推动职业教育与服务经济社会发展相结合,真正通过纵向贯通、横向融通的体系设计,让不同禀赋、不同发展兴趣的学生能够有效地学习、多样化成才。

——努力让终身学习资源更加丰富。按照人人皆学、处处能学、时时可学的要求,加强教育资源共享和公共服务平台建设。完善国家开放大学体系,建好老年大学,更好推进国家数字大学建设。

同时,把数字资源有效融入到全民终身学习中,助力学习型社会建设。

加快建设高质量教育体系

问:下一步如何落实《决定》中对于深化教育综合改革的各项部署?

答:我们将坚持目标导向、问题导向、效果导向相统一,发扬钉钉子精神,扎实推进各项改革,加快建设高质量教育体系。具体将在五个方面着力。

一是着力完善立德树人机制。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,推进大中小学思政课一体化改革创新。持续深化学生体质强健计划、学校美育浸润行动、劳动习惯养成计划、学生心理健康促进行动等,做好学生近视防控,深入开展科学教育促进行动、青少年读书行动等。

二是着力优化区域教育资源配置。积极建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制,完善义务教育优质均衡推进机制。着力建设高素质专业化教师队伍,引导广大教师弘扬践行教育家精神,健全师德师风建设长效机制。深入实施国家教育数字化战略行动。

三是着力发挥高等教育龙头引领作用。深入部署和加强两个“先行先试”:在全面提高人才自主培养质量、培养拔尖创新人才方面先行先试;在服务国家和区域经济社会发展、提高“适配度”上先行先试。

四是着力培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。聚焦破解产教深度融合这一本质难题,深化省域现代职业教育体系建设改革,推进市域产教联合体、行业产教融合共同体试点、示范和标准建设,在校企双向赋能、双向奔赴,形成发展命运共同体、经济社会与教育同步发展的良好生态,重塑职业教育发展新体制。

五是着力推进高水平教育开放。完善教育对外开放战略策略,统筹做好“引进来”和“走出去”,加快建设具有强大影响力的世界重要教育中心。加强国际教育科研合作,鼓励国外高水平理工类大学来华合作办学。扩大中外青少年交流,建好鲁班工坊,不断扩大中国教育“朋友圈”。

(新华社北京8月1日电)



2.07分险胜!

王宗源 / 龙道一男双三米板夺“梦之队”巴黎奥运第四金



8月2日,冠军中国选手龙道一(左) / 王宗源合影。

新华社记者 张玉薇 摄

新华社巴黎8月2日电(记者 李 嘉 乔本孝)2.07分险胜!中国跳水组合王宗源 / 龙道一2日夺得巴黎奥运会男子双人三米板冠军,为中国跳水队赢得巴黎奥运第四金,“梦之队”也包揽了双人跳水全部4枚金牌。

当天,王宗源 / 龙道一在决赛中遭遇了来自墨西哥的奥斯马尔 / 塞拉亚·埃南德斯的有力挑战。“惊心动魄!”王宗源赛后说。当日的决赛是王宗源和龙道一配合一年多来遇到的最大困难,龙道一在第三跳和第四跳都出现了失误,两人在四跳后分数被墨西哥组合反超了0.24分。好在他们及时稳住了心态,第五跳后又夺回第一的位置,超过了墨西哥组合1.08分。

最后一跳,第三个出场的中国组合发挥出色,得到95.76分,总分446.10分暂列第一。最后一个出场的墨西哥组合则背水一战,拿出全场最难的动作——难度系数高达3.9的5156B(向前翻腾两周半转体三周屈体),他们这一跳得到了94.77分,虽然没有超过中国队,但得到了全场的热烈掌声,最后以444.03分获得亚军。第三名是英国组合拉夫尔 / 哈丁,成绩是438.15分,拉夫尔也是中国队的老对手,

是2016年里约奥运会此项目冠军。

“我不知道他(龙道一)不知道我们一度被超过去了,我不想让他看比分。”王宗源说,“我就跟他讲‘怕什么,没什么可怕的!’因为他一直在看分数,我就说‘不许看分数!’”龙道一紧接着说:“我知道(落后了)。老王及时给我做了心理辅导,激励了我!那两个肢体动作实在不应该失误,我就是还是有点怕,第一次参加奥运会没有保持平常心。”最终分数出来后,一贯表现淡定的王宗源少见地趴在队友肩膀上掉了泪。“这场比赛异常艰难,对我们俩来说也是第一次,整场比赛都咬得很紧。我最后就没忍住,就哭了一点点。”

虽然只有22岁,但王宗源在国家队的绰号却是“老王”。从谢思埸、曹缘到龙道一,东京奥运会以来,王宗源的男双三米板搭档已更换过多位,他在双人项目中的角色也历经变化。“上一届我是追赶者,这一届我是引领者,感觉责任更重了。”他说。

王宗源在巴黎奥运会还将参加男子单人三米板的比赛。

(上接第一版)合理分解碳排放双控指标,建立碳达峰碳中和综合评价考核制度,推动省市两级建立碳排放预算管理制。三是探索重点行业领域碳排放预警管控机制。完善重点行业领域碳排放核算机制,常态化开展重点行业领域碳排放形势分析监测和预警。四是完善企业节能降碳管理制度。健全重点用能和碳排放单位管理制度,发挥全国碳排放权交易、全国温室气体自愿减排交易、绿证交易等市场机制调控作用。五是开展固定

资产投资项目碳排放评价。将碳排放评价有关要求纳入固定资产投资项目管理制。对项目用能和碳排放情况开展综合评价;制定重点行业建设项目温室气体排放环境影响评价技术规范。六是加快建立产品碳足迹管理体系。制定产品碳足迹核算规则标准,加强碳足迹背景数据库建设,建立产品碳标识认证制度。

《方案》要求,各地区、各有关部门要结合实际细化落实方案,按照职责分工扎实推进各项重点任务。

以钉钉子精神推动全会精神在政法领域落地落实

(上接第一版)要深刻领会开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重要意义,进一步提高政治站位,站稳人民立场,树牢宗旨意识,解决突出问题,深化以案促改促治,健全长效机制,坚决打赢集中整治攻坚战。

要坚持和发展新时代“枫桥经验”,拓宽社情民意收集新渠道,有效整合基层派出所、司法所等各类资源,充分发挥村社干部、网格员等人员作用,细致摸排存在的矛盾隐患,努力把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

要加强对重症精神病患者的服务管理和刑满释放人员的帮扶救治,改进未成年人权益保护,强化未成年人犯罪预防和治理,为未成年人健康成长保驾护航,为建设更高水平的平安运城提供有力支撑。

(上接第一版)作为全国区域再生水循环利用试点城市,水生态、水资源、水环境“三水”统筹,以项目建设为抓手,促进再生水利用率不断提升。今年1月—5月,全市污水日处理总量5768.96万吨,再生水利用总量2048.08万吨,利用率35.5%。让城市废水“再就业”,摇身变成再生水,已经成为打开第二水源“阀门”的“金钥匙”。

高位推动,压实责任。开展大气环境突出问题“百日攻坚”,强化多污染物协同控制和区域污染协同治理,推动重点行业提标改造,完成清洁取暖改造3.3万户,持续改善空气质量。截至7月13日,我市大气综合指数4.47,全省排名第五,达到历史同期最佳水平,改善率全省排名第一。

源头防治土壤污染,严格重点建设用地环境监管,加强焦化等关闭搬迁企业土壤污染管控。推动城乡垃圾减量化、资源化、无害化。生活垃圾焚烧发电项目实现并网,重点建设用地安全利用率100%。

扎实推进“四水四定”,一体推进供水节水排水,把黄河水用足用好,超采区地下水位上升米数全省第一。生态先导,美好家园。走进“国家级森林乡村”——万荣县荣河镇周王村,入口处,杨树、冬青、月季等绿植堆砌红绿,仿佛在欢迎八方来客;村中巷道两侧,各

“南风”新韵

种绿植错落有致万木峥嵘。每逢闲暇,村中心金鱼扎堆的园心湖旁人头攒动,堪比杭州西湖的“花港观鱼”……

美丽运城如诗如画,可触可感可享!

新韵·产业

所有电器都用上光伏发的“直流电”,电动三轮车的电池可以给家里反向充电。平时用不完的电,还可以储存起来,或者通过双向电表“隔墙售电”,卖掉赚钱。

在芮城县农民张保民家里,这个“光伏直柔”配电系统被村民亲切地称为“日光宝盒”。

张保民所在的东窑行政村村上自然村,是“中国零碳村镇示范村”。2023年12月5日,该村“光伏直柔”新型配电系统,荣获第28届联合国气候变化大会“能源转型变革者”奖项,成为全球39个人选项目之一,同时也是中国5个人选项目之一。

资源节约化、用能电气化、电力绿色化、电网柔性化,为双碳目标贡献运城方案乃至中国方案。

走在省前列。

数字赋能转型发展。锚定创建省级数字经济园区,加快建设数字政府、智慧城市、数字乡村,盐湖高新技术产业开发区入选省级科技园区。国家“两化”融合管理体系贯标企业总数达到122家,加快建设全省数字经济发展新高地。

传统产业改造提升增加含绿量。积极推广装配式建筑,支持华兆东南等企业带动绿色建筑发展。新型铝镁合金产业基地、精品钢基地、新材料产业基地集聚成势,中铝新材料、大运新能源汽车、银光盛镁业、亚宝药业4家企业成为全省首批“链主”,传统优势产业加快迭代升级。稷山经济技术开发区成为全国第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点;4个开发区被确定为全省第一批创建绿色低碳循环示范园区,居全省之冠。

2023年11月2日,大运集团高端新能源乘用车——远航Y6汽车正式下线。

这款智能化、高性能、超长续航,超性价比的高端新能源车,堪称绿色产业的“运城骄傲”。

新兴产业熔炉铸新,新律动脱胎换骨,弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿……

黄河蜿蜒,绿水间流淌着奋斗者的豪情;中条万仞,青山中镌刻着攀登者的足迹。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。在发展中保护,在保护中发展,一笔一划答好生态答卷,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设,让运城人民青山作伴、绿水为邻!

市人大召开2024年上半年经济运行分析会

(上接第一版)下半年要深入学习贯彻党的二十大精神,自觉把思想和行动统一到全会精神上来,统一到党中央对当前经济形势的分析判断上来。要正确判断经济形势,围绕党中央决策部署和省委、市委的工作

安排,坚定信心、振奋精神,主动作为、勇于担当,锚定目标、加压奋进,以钉钉子的精神抓好贯彻落实。要聚焦完成全年目标任务,同向发力、同题共答,推动经济平稳健康发展,力争年底向全市人民交出一份满

意答卷。财经委要进一步提升专业素质,加强政策宣传引导,抓好监督问效,寓支持于监督之中,推动问题得到有效解决,形成加强和改进工作合力,为坚定不移实现全年经济社会发展目标作出贡献。

击,强化排污口实时监测预警,以“零容忍”态度,依法严厉打击各种偷排行为。要做好污水处理的宣传引导工作,确保污水处理提质增效常态化长效。要充分发挥政协职能优势,深入调查研究,多建睿智之言、多献务实之策,为全力打好汾河碧水保卫战,持续推进“一泓清水入黄河”贡献政协智慧和力量。

持续推进“一泓清水入黄河”

(上接第一版)各部门要积极协调配合,科学规划,加强运营管理,把上级政策和实际情况相结合,做好城乡污水处理工作。要全力推进重点项目建

设,树牢大局意识,强化责任担当,抓好工程安全、进度和质量,严格按照程序工期,全力以赴保障节点目标任务顺利完成。要加强监管、重拳出